

九十年前大萧条 深刻教训当记取

90年前的今天,1929年10月24日,纽约股市道琼斯工业平均指数暴跌11%,史称“黑色星期四”。这次暴跌,拉开了一系列美股暴跌序幕:四天后的“黑色星期一”,道琼斯指数暴跌13%,其后的“黑色星期二”再度暴跌12%……

旋即,美国历史上最惨烈的股市暴跌,逐步演化为金融危机、经济危机、全球经济危机。危机从1929年绵延至1930年代末,美国约四分之一的劳动力失业,数千家银行倒闭;萧条不仅肆虐美国,更席卷全球。这次经济危机因此被冠以“大萧条”之名。

美联储前主席、大萧条研究专家本·伯南克曾说:“如果你想了解地质学,就去研究地震;如果你想了解经济学,就去研究美国和世界经济遭遇的最大灾难。”

大萧条是经济学研究的富矿,并且在不同历史节点,总能令人“温故知新”。其原因在于,大萧条并非一个单点爆发的金融危机,而是绵延多年的复合型危机;造成危机的并非一个错误,而是一连串错误:财政政策错误、货币政策错误、金融监管错误、贸易政策错误……

因此,对大萧条的反思可以有许许多多不同的侧面:货币政策和金融稳定的关系、价格管制等政府干预的有效性、政府救助的道德风险问题、1930年关税法带来的二次伤害等。

在2008年金融危机爆发后,经济学界对大萧条的反思集中在中央银行的货币政策应对上。譬如,美联储吸取大萧条教训,积极动用货币政策避免市场恐慌性出清,并创造性地利用量化宽松政策限制了金融危机的破坏范围和持续时间。这种基于反思的政策创新,成功避免了大萧条重演。

如今,金融危机十年已过,当下再次温故90年前爆发的那场危机,具有新的意义,尤其是一场源于美国国内的金融危机,是如何不断恶化,并演化为全球危机的?这其中的关键在于1930年关税法,即《斯穆特-霍利关税法》。美国在国内危机肆虐之际诉诸保护主义举措,是造成危机从一国向全球、从经济局部向经济全局外溢的重要原因。

1930年6月,时任美国总统胡佛签署《斯穆特-霍利关税法》,对两万多种进口商品加征高额关税,引发美国主要贸易伙伴报复,并演化为全球贸易战。1930年关税法试图通过贸易保护主义

来确保美国利益优先,是试图用一个错误去解决另一个错误,其效果如抱薪救火,反而导致经济萧条严重恶化。

回望这段历史,对当今世界尤其有意义。

首先,任何背离经济学常识的贸易政策,只会招致经济危机。1930年5月5日,1028名经济学家联名致信美国政府反对关税法。

这封联名信写道:“我们深信提高保护性关税是错误的。关税总体而言将增加国内消费者必须支付的价格。更高水平的保护将提高生活成本并伤害多数美国公民。”近一个世纪过去了,但经济学的基本规律并没有改变。

其次,贸易保护主义伤害最深的,恰恰是保护主义试图保护的群体。1930年关税法的立法背景,和政治脱不了关系,其初衷在于时任共和党总统胡佛保护农民利益的竞选承诺。

胡佛政府试图提高关税,来保护美国农民在国内市场的利益。但其结果是,关税以及贸易伙伴的报复措施,不仅导致美国出口骤降,更导致农产品价格暴跌。在危机前已经债务负担沉重的农民,反而成了最大、最直接的受害者,出现大面积破产。

这段历史和当下的一些情形又何其相似。在正常的国际贸易被打乱之后,受害最严重的反而是普通的农民、工人和消费者,而这些群体却往往正是政治口号保护的群体。

再次,加征高额关税及其引发的贸易报复,将不仅损害贸易,还可能损害宏观经济和金融稳定。1930年关税法实施后造成的农业危机,在美国中西部农业州引发一连串银行倒闭危机,进而加剧更大范围的银行业危机,并给美国的货币供应量和货币政策带来巨大压力。

当下,虽然美国经济和世界经济的整体状态明显好于20世纪30年代,但贸易争端给货币政策带来的风险却是类似的。在美国失业率创新低之际,金融市场却罕见出现“钱荒”,导致美联储在降息之外,不得不通过扩张资产负债表和延长回购来确保美元供应充分。

历史不会重演但会押韵,经济萧条往往都是错误政策的后果。回看90年前爆发的那场危机,当知摒弃贸易保护主义,避免引发贸易、金融、经济危机连锁反应,符合全球经济利益。

新华社记者 金旻旻 杜静 樊宇 (新华社北京10月24日电)

国际足联宣布2021年世俱杯将在中国举行

新华社上海10月24日电(记者 韦骅 马邦杰 朱翊)国际足联理事会第11次会议24日在上海结束,在会后的新闻发布会上,国际足联主席因凡蒂诺宣布,2021年世界俱乐部杯赛将在中国举行。

此前世俱杯于每年年底进行,共有包括各大洲冠军俱乐部在内的7支球队参加。作为2022年世界杯的主办国,卡塔尔将举行2019和2020年世俱杯。

据悉,改制后的世俱杯将每四年一届,在具体赛制方面国际足联仍需与各大洲足联讨论,而作为国

际足联旗下的另一赛事,联合会杯将不再举办。“新版”世俱杯将于2021年6月至7月在中国展开,共有24支球队参加,国际足联和中国足协等方面共同决定主办城市。

除了世俱杯,本次会议还公布了多项决定。国际足联承诺在2019到2023年,会投入10亿美元到女足运动的发展当中。此外,国际足联还公布了2030年世界杯的申办时间表,因凡蒂诺透露,2030年世界杯的申办工作将于2022年第二季度正式启动,最终结果会在2024年揭晓。

以色列总统授权蓝白党领导人甘茨组阁



10月23日,在耶路撒冷,以色列总统里夫林(右)与蓝白党领导人本尼·甘茨握手。

新华社耶路撒冷10月23日电(记者 陈文仙 吕迎旭)以色列总统里夫林23日晚在总统府宣布,正式授权蓝白党领导人本尼·甘茨组建新一届政府。

甘茨承诺将组建一个“自由联合政府”,一个“民族和解政府”,一个“寻求和平但能击败敌人的政府”。

甘茨是以色列近11年来除内塔尼亚胡之外首个获得组阁权的党派领导人。据以色列媒体报道,依照法律,如果甘茨在获得组阁权后不能在28天内成功组建政府,其他任何议员都可能被授权组阁并在21天

内组建政府。若再次失败,以色列将举行新一轮大选。

9月17日,以色列举行第22届议会选举。蓝白党获得33个席位,成为以色列新一届议会第一大党;利库德集团获得32个席位。组阁磋商结果显示,55名议员推荐内塔尼亚胡组建新一届政府,54名议员推荐甘茨,两人均未获得组建政府所需的大多数议员推荐。9月25日,里夫林宣布正式授权内塔尼亚胡组建新一届政府。10月21日,内塔尼亚胡宣布组阁失败并将组阁权归还里夫林。

普京说俄罗斯将协助非洲国家应对安全威胁

新华社俄罗斯索契10月24日电(记者 刘洋 石昊)俄罗斯总统普京23日在索契说,俄将协助非洲国家应对包括恐怖主义在内的各种重大挑战和安全威胁。

普京当天在为参加首届俄罗斯与非洲国家峰会的外国元首举办的招待会上表示,俄支持非洲国家奉行独立自主政策,将全力协助非洲国家调解局部危机、遏制恐怖主义和极端主义、打击跨境犯罪和贩毒等。俄愿在平等、友好和相互尊重的基础上继续与非洲伙伴开展积极协作。

普京表示,相信峰会期间举行的各种会晤以及峰会成果将有助于进一步扩大俄与非洲国家的联系。

首届俄非峰会23日至24日在索契举行。峰会重点讨论俄罗斯与非洲国家在经济和安全等领域的合作。据介绍,出席峰会的包括43个非洲国家的领导人、11个非洲国家的代表以及非洲地区多个主要国际组织代表。



首届俄非峰会在索契开幕

10月23日,在俄罗斯索契,俄罗斯总统普京(左一)在俄非峰会框架内的论坛上讲话。首届俄罗斯与非洲国家峰会23日在俄罗斯索契开幕。峰会重点讨论俄与非洲国家在经济和安全等领域的合作。

重返奥运40年,中国讲述“伟大故事”

——专访国际奥委会主席巴赫

“中国重返奥运大家庭是奥林匹克运动最伟大和成功的故事之一!”国际奥委会主席巴赫日前在接受新华社记者专访时如此评价中国对奥林匹克运动的意义。

1979年10月25日,国际奥委会通过“名古屋决议”,恢复中华人民共和国在国际奥委会的合法席位,中国由此重返奥运大家庭。巴赫在瑞士洛桑刚刚投入使用不久的国际奥委会新总部大厦内对记者说:“让世界人口第一大国加入奥林匹克运动是必须的,事实证明,无论对中国还是奥林匹克运

动,这都是个‘成功故事’。”

“随着夏季和冬季奥运会等众多体育赛事的举办,中国已经树立了很好的榜样。中国知道如何邀请全世界人民来中国、向他们展示中国人民的热情好客,与此同时,中国也尊重和践行多元的奥运价值观。因此,我们期待在大约两年后的2022年北京冬奥会上,中国再次展现这一点。”巴赫说。

谈到北京冬奥会,巴赫认为北京目前“准备得非常棒”,因为冬奥组委在筹办过程中使用了许多2008年北京

奥运会的“宝贵遗产”,比如将“水立方”改造成“冰立方”,这是一个“了不起的尝试”,也是奥运遗产的“伟大象征”。

他特别强调,北京冬奥会在筹备过程中正积极践行奥委会提倡的“可持续”理念,这意味着下一代能从中受益良多。他说:“为举办冬奥会,首钢园区从一座旧钢厂转型成一个很多中国人都能受益的社区——集休闲、信息、运动、住房等功能于一体。这就是一个绝佳的例子。”

过去40年中,许多中国人成为

国际奥委会委员,这也是中国深度参与奥运事业的一个重要方面。今年早些时候,国际奥委会提名中国前冬奥会冠军杨扬担任世界反兴奋剂机构副主席。

巴赫最后表示,北京举办2008年奥运会和即将举办2022年冬奥会都是令他印象深刻的大事。“在短短十几年内,这两个重大事件显示了中国体育的发展,也显示了中国在奥林匹克运动中所享有的地位。”

新华社记者 陈俊侠 杜洋 郑江华 (新华社洛桑10月24日电)

减产预期和库存下降推高国际油价

受主要产油国或将在今年末决定进一步减产以及美国商业原油库存减少等消息影响,国际油价近日连续出现较大幅度上涨。

据媒体22日报道,石油输出国组织(欧佩克)以及俄罗斯等主要非欧佩克产油国有望在12月初的会议上决定进一步减产。受此消息鼓舞,国际油价明显上涨,截至当天收盘,纽约商品交易所11月交货的轻质原油期货价格较前一交易日上涨1.59%,12月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨1.26%。

称,在截至18日的一周内,美国商业原油库存环比减少170万桶,终止了连续五周的上涨势头。此前,有分析机构预测上周美国商业原油库存将增加超过400万桶。

受此影响,23日纽约商品交易所12月交货的轻质原油期货价格收于每桶55.97美元,大涨2.73%;12月交货的伦敦布伦特原油期货价格收于每桶61.17美元,涨幅也高达2.46%。

美国克利珀数据公司大宗商品研究主管马特·史密斯表示,尽管美国再次释放战略石油储备,但在下游炼油厂生产反弹、原油出口增加和进口减

少等多重因素作用下,商业原油库存依然下降。目前炼油厂秋季检修高峰期已经过去,生产将继续反弹,同时原油净进口仍将保持低位,这对油价将继续构成支撑。

美国能源信息局数据还显示,上周美国汽油供应与前一相比减少了310万桶,馏分油供应减少了270万桶。美国堪塔资本咨询公司管理部门成员塔里克·查希尔表示,尽管当前原油和原油产品供给状况明显对油价构成利好,但是受原油需求不振影响,今年第四季度原油价格预计将走弱,除非出现供应中断。

欧佩克与非欧佩克产油国部长级联合监督委员会上月中旬在阿联酋阿布扎比举行会议,决定到今年12月下次部长级会议召开之前,各产油国将继续执行此前达成的原油减产协议,即日均减产原油120万桶。

但有分析人士指出,受世界经济放缓影响,目前市场对全球原油需求的担忧仍存。更重要的是,美国页岩油产量激增已使其成为全球最主要的石油生产国和净出口国之一,其对国际油价的影响日趋明显。

新华社记者 罗婧婧 (新华社纽约10月23日电)

亚投行总部大楼暨亚洲金融大厦竣工

新华社北京10月24日电(记者 张骁 李霖)亚洲基础设施投资银行总部大楼暨亚洲金融大厦24日竣工。

亚洲基础设施投资银行总部大楼暨亚洲金融大厦是北京市重大标志性工程,于2016年9月23日奠基,由北京城市副中心投资建设集团有限公司(北投集团)承担大厦投资建设和运营管理任务。

大厦地处北京奥林匹克公园中心区,采用全钢结构体系,建筑面积39万平方米,由5座写字楼组成。大厦建设运用创新钢板剪力墙系统,大幅提升空间使用率,并取得国际最高标准LEED铂金级认证。大厦设计以“鲁班锁”为设计理念,从

高空俯瞰为“中国结”造型,设计风格融合现代设计和中国元素。大厦还设有80米高的挑空大厅和7个采光中庭,使大厦所有工作区享受均衡采光和开阔视野。10处空中花园种有热带、亚热带植物,营造兼具艺术和实用性的复合商务空间。先进的遮阳和通风系统、自动化派梯系统、使馆级安防配置、“一站式”客服中心等大厦智能运营管控技术,将创造舒适、高效、安全、周到的办公体验。

亚投行于2014年10月24日在北京成立,是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构,按照多边开发银行的模式和原则运营,重点支持基础设施建设,总部设在北京。



10月23日,在英国埃塞克斯郡一个工业园区内,警察在发现尸体的集装箱货车附近警戒。英国警方23日说,在埃塞克斯郡一个工业园区内的一辆集装箱货车里发现39具尸体。